臺北縣國小六年級數學領域學習成就測驗題庫
（比、比值、比例）

	項次
	檢測

內容
	檢  測  題  庫
	難易分析

（﹪）

	38
	簡單整數比

	安安到市場買香瓜，老闆說1個香瓜賣9元，他挑了幾個香瓜付了27元，問安安買了幾個香瓜？

(2  個(3個  (4個  (5個
	90

	
	
	小安買一盒糖果有12顆糖，發現
[image: image1.wmf]3

2

是橘子口味，
[image: image2.wmf]4

1

是草莓口味，問橘子口味對草莓口味的比例是多少？

(3：4  (8：3  (1：8  (8：1
	80

	
	
	安安到文具行買色紙和蠟筆，發現2盒蠟筆和5包色紙一樣多錢，安安的錢買色紙可以買15包，問他只買蠟筆最多可以買幾盒？

(2盒  (3盒  (5盒  (6盒
	80

	
	
	小安家附近有一塊果園，果園有
[image: image3.wmf]4

1

種橘子、
[image: image4.wmf]5

1

種芭樂，問種橘子和種笆樂的面積比是多少？

(3：2  (5：4  (4：5  (2：3
	80

	
	
	小安到郵局買一樣價錢的郵票，知道5張郵票100元，他付了40元可以買幾張？

(1張  (2張  (3張  (4張
	80

	
	
	小安參加夏令營活動，發現男生和女生的比例是5：4，只知道男生有30人，問女生有幾人？

(20人  (24人  (30人  (32人
	80

	
	
	小安和家人到游泳池游泳，只知道成人與兒童的票價是3：1，如果成人票
價是120元，問買3張兒童票要多少元？

(90元  (100元  (120元  (150元
	80

	
	
	上自然與科技課小安用天平量試管和量杯，發現5根試管和2個量杯一樣
重，1個量杯重10公克，問1根試管的重量是多少？

(50公克  (15公克  (5公克  (4公克
	70

	
	
	小安想用柳橙汁和鳳梨汁調1杯500cc的柳鳳汁，他希望柳橙汁和鳳梨的
比例是3：2，問下列哪一種說法是正確的？

(鳳梨汁要300cc               (柳橙汁要200cc

(鳳梨汁和柳橙汁的比例是4：6  (鳳梨汁要250cc
	60

	39
	利用比求出比值


	安安到市場買葵花油，發現5公升的葵花油重 4公斤，他想知道多少公升葵花油會重1公斤？請幫他算出正確答案。

(1.2公升(1.3公升(
[image: image5.wmf]5

4

公升(
[image: image6.wmf]4

5

公升
	60


	
	
	安安到五金行買水管，老闆說每2公尺長會重5公斤，他想知道多少公尺長的水管會重1公斤？請幫他算出正確答案。

(0.2公尺  (0.5公尺  (
[image: image7.wmf]5

2

公尺  (
[image: image8.wmf]2

5

公尺
	60

	
	
	安安在慶生會中調製一杯芭柳汁，芭樂汁和柳橙汁的比例是3：2，問芭樂汁對柳橙汁的比值是多少？。

(1  (
[image: image9.wmf]2

3

  (
[image: image10.wmf]3

2

  (2
	80

	
	
	小安坐車到外婆家花了4個小時，他將汽車行駛的時間和距離製作成一個表格，距離對時間的比值是多少？

小時

1

2

3

4

5

公里

70

140

210

280

350

(
[image: image11.wmf]70

1

  (70  (50  (
[image: image12.wmf]50

1


	80

	40
	正比例的意義


	台北捷運車一小時可行駛70公里，如果它行駛的速度不變，下列何種說法是錯誤的？

(2小時可行駛140公里  (3小時可行駛210公里

(4小時可行駛270公里  (5小時可行駛350公里
	80

	
	
	小安家中的水龍頭每分鐘約有15公升的流量，水龍頭開的時間越長水就流的越多，請問時間和流量是屬於下哪一種關係？

(正比例(反比例(不成比例
	80

	
	
	小安到快餐店買便當，看見一張便當價錢的計算表，請問下面哪一中說法是錯誤的？

數量

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

價錢

75

150

225

300

375

450

525

600

675

750

(便當的數量和價錢是正比例關係。

(便當買越多價錢越高。

(便當的價錢和數量成反比例關係。

(便當價錢和數量的比值是75。
	80

	
	
	上課時老師請小安說一個日常生活中有哪些例子是正比例關係，小安要回答下列哪一項才是正確的？

(腳踏車一台20公斤，車子的速度和重量的關係

(火車行駛速度固定不變，時間和距離的關係

(長方形面積不變，長和寬的關係。

(色紙一包12張，顏色和張數的關係。
	80

	41
	正比例的應用及求法
	全校六年級男、女生人數的比例是2：3，男生有260人，女生有幾人？

(130人  (260人  (300人  (390人
	70

	
	
	小安和家人到游泳池游泳，只知道成人與兒童的票價是3：1，買6張成人
票價的錢可以買幾張兒童票？

(2張  (3張  (12  (18張
	70

	
	
	上自然與科技課小安用天平量試管和量杯，發現5根試管和2個量杯一樣
重，問10個量杯和幾根試管一樣重？

(4根  (10根  (20根  (25根
	70

	
	
	小安每天存10元，小華每天存15元，當小安存了200元時，下面哪一種
說法是錯誤的？

(小華存了300元   (小安存的錢和小華存的錢是2：3

(小安和小華共存500元  (小安和小華共存了20天
	70

	
	
	小安到文具行買緞帶，發現金色緞帶和紅色緞帶的價錢是3：1，小安兩種
顏色各買2公尺花了160元，問金色緞帶1公尺多少元？

(50元  (60元  (70元  (80元
	60

	42


	反比例的意義
	小安到圖書館借了一本書共有240頁，他設計一張表計算要幾天才能讀完，下列何種說法是錯誤的？
每天閱讀頁數

10

20

30

40

50

60

需要天數

24

12

8

6

4.8

4

(每天閱讀的頁數越多就越快讀完

(每天閱讀的頁數和需要的天數是反比例關係

(每天閱讀的頁數越少所花的天數就會越少

(小安想3天就讀完每天需要閱讀80頁
	70

	
	
	小安想把60公升的水箱裝滿水，把水龍頭每分鐘的流量和裝滿需要的時間整理出一份表，下面哪一種說法是正確的？
水流量（公升/分）

5

6

10

12

15

裝滿時間（分鐘）

12

10

6

5

4

      (水流量和時間是正比例的關係

(水流量愈大水箱裝滿需要的時間愈長

(水箱裝滿時間愈短則水流量要愈大
	70

	
	
	小安從家裡到學校的距離是2.4公里，他平常走路到學校大約需要20分鐘，下面哪一種說法是正確的？
(走路的速度和需要的時間時間是反比例關係

(走路速度愈快所需要的時間愈多

(如果用跑步到學校需要時間會超過20分鐘
	70

	
	
	上課時老師請小安說一個日常生活中有哪些例子是反比例關係，小安要回答下列哪一項才是正確的？

(腳踏車一台20公斤，車子的數量和重量的關係

(火車行駛速度固定不變，時間和距離的關係

(白米一包10公斤，數量和總價的關係。

(長方形面積240平分公分，長度和寬度的關係。
	80

	
	
	賽車的距離是20公里，賽車的速率愈大，比賽的時間就愈少，像這種情形叫做什麼？

(比  (比值  (正比例  (反比例
	80

	43
	反比例的應用及求法
	小安想存錢買360元的玩具車，他做了一張計畫表，問如果每天存60元要存幾天才夠錢買玩具車？

每天存錢數

10

20

30

40
60

需要天數

36

18

12

9

？

(8天  (7天  (6天。  (5天。
	70

	
	
	小安到圖書館借了一本書共有240頁，他設計一張表計算要幾天才能讀完，問小安表格中未填的數字？

 每天閱讀頁數

10

20

30

40

50

60

需要天數

24

12

？

？

4.8

？

(8、5、4  (6、5、4  (10、6、4  (8、6、4
	70

	
	
	小安想用色紙剪一張面積32平方公分的長方形，他設計一張比例表，問下列哪一種說法是錯誤的？

長（公分）

2

4

8

16

寬（公分）

16

8

4

2

(如果長和寬的比例是1：2長是8公分

(如果長和寬的比例是2：1寬是4公分

(如果長和寬的比例是1：8長是2公分

(如果長和寬的比例是8：1寬是2公分
	60

	
	
	水塔裝滿1200公升的水，清洗水塔要把水放掉，大、小水龍頭流量的比是
3：1，開大水龍頭需要2小時，開小水龍頭需要幾個小時才能完成？

(
[image: image13.wmf]2

3

小時  (3小時  (4小時  (6小時
	60

	
	
	公司到工廠的距離是90公里，汽車速率和貨車速率的比是2：1，開貨車到工廠需要2小時，開汽車到工廠需要幾小時？

(0.5小時  (1小時  (2小時  (3小時
	60

	44
	百分率的表示（圓形圖、百分圖）
	合唱團的團員總共有50人，今天有2個人缺席，今天缺席的團員占全團人數的幾分之幾？
(2％  (4％  (25％  (50％
	70

	
	
	用百分率「％」的方式寫出下圖中著色部分是全部的幾分之幾？
                                    (10％(3％(30％(70％
	70

	
	
	下表是仁愛國小學生200人的興趣調查，算一算占全部的30％

       興趣的是(看書(打電動(打球(看書加打球
  

   


	70

	
	
	使用情形

金額

百分率

買玩具

  75

買書

  30

儲蓄

  45

右表是小文零用錢的使用情形，請算出各項花用是全部零用錢的幾分之幾？

買玩具用去的錢是零用錢的幾分之幾？

(50％  (40％  (30％  (20％

買書用去的錢是零用錢的幾分之幾？

(50％  (40％  (30％  (20％

儲蓄用去的錢是零用錢的幾分之幾？

(50％  (40％  (30％  (20％
	70

	
	
	比一比，下列哪一個數最大？

(
[image: image14.wmf]4

3

(40％(70％(0.5
	70

	45


	百分率的應用及求法
	下表是分析200公克黃豆的成分畫成的長條圖，找找看，哪一個是正確的答案？


(澱粉是35公克(蛋白質是84公克(油脂占16％(水分是11公克
	70

	
	
	下面是六年一班和六年二班參加校外教學的情形，哪一班參加率比較

高？
班級

一班

二班

全班人數

  36

 40

參加人數

  27

 32

  (六年一班參加率比較高(六年二班參加率比較高(兩班參加率一樣
	70

	
	
	王老師這個月的薪水是30000元，其中房租8500元，伙食費8000元，購買衣服及其他花費9000元，剩下的錢存起來，算算看，下面哪一個錯誤的？(存起來的錢佔全部的15％  (購買衣服及其他花費佔全部的27％  

(這個月存了4500元      (王老師花在購買衣服及其他花費上的最多
	60

	46
	PPM的意義
	1ppm是多少的比例  (1:10000000(1:1000000(1:100000(1:10000
	70

	
	
	1公升的水（重量是1公斤）加入
[image: image15.wmf]1000

1

公克的氯，算算看，水中氯的含量是多少？

(1000ppm(100ppm(10ppm(1ppm
	70

	47
	PPM的表示及應用
	下列有關生活中ppm的敘述是對的？

(空氣中氣狀有害物濃度在1ppm以下。

(ppm是容量的單位。

(ppm是重量的單位

(1ppm是1毫公尺。
	70

	
	
	一罐6000克的奶茶，咖啡因的含量在300 ppm以下，所以咖啡因的含

量最多不能超過多少？

(18克  (1.8克  (0.18克  (0.018克
	60

	
	
	1瓶600克的奶茶，咖啡因的含量在200 ppm以下，咖啡因的含量是幾克？
(0.12克  ( 0.5克  ( 1.2克(12克
	60
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